Wiemy, jakie niebezpieczenstwo laczy
sie z poruszaniem sie pieszych na ruchli-
wej jezdni, a szczegodlnie dzieci, ktore w
zimie nierzadko wychodza do szkoly jesz-
cze przed $witem. Odroznienie ciemno ub-
ranej osoby czy rowerzysty na tle asfaltu
jest czasami bardzo trudne - o wypadek
zatem latwo. Opisany ponizej sygnalizator
znacznie moze sie przyczyni¢ do zwigk-
szenia bezpieczenstwa pieszych (szczegdl-
nie najmlodszych) — umieszczony na reka-
wie, plecach czy innej czesci ubrania wy-

syta on migajgce swiatlo ostrzegajgce kie-
rowce przed znajdujacs sie na drodze
przeszkods,.

Cechg charakterystyczng przedstawio-
nego na rys. 1 ukladu jest to, ze czestotli-
wos¢ blyskow zmienia sie przy oswietle-
niu sygnalizatora przez swiatla reflekto-
réw nadjezdzajgcego samochodu — w ten
sposob nie tylko jego dzialanie staje sie
latwiej zauwazalne, ale tez zaoszczedza-
my duzo energii, czyli przedluzamy zywot-
nos¢ baterii. Zrodlem swiatla sg diody
LED, a ich odpowiednie sterowanie odby-
wa sig przy uzyciu multiwibratora astabil-
nego zbudowanego na elemencie ULY
7855.
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Czas trwania impulsu zatgczajgcego
diody LED okreslony jest przez stalg cza-
sowg Ru, Ci, natomiast czestotliwosé pow-
tarzania blyskoéw zalezna jest od szybkos-
ci tadowania kondensatora Ci przez zrédio
pradowe T2. W obwodzie bazy tranzystora
T2 umieszczony jest element reagujgcy
na zmiang oswietlenia sygnalizatora - fo-
torezystor Rs. Potencjometr montazowy
Riz ustala maksymalng czestotliwosé pow-
tarzania blyskéw (przy pelnym oswietle-
niu fotorezystora), a potencjometr Rio ok-
resla minimalng czestotliwo$é przy braku
oswietlenia. W taki sposéb jedynie przy
zblizaniu sie pojazdu diody migajg ze
zwiekszong czestotliwoscig - zwiekszony
pobor pradu ograniczony jest do stosun-
kowo niewielkiego procentu czasu pracy
urzgdzenia.

Klucz na tranzystorze T1 zalgcza na ok-
reslony czas zesp6t diod $wiecgcych D1 -
D12, W uktadzie mozna stosowaé diody
roznych typow, nalezy jednak zwrécié u-
wage na fakt, ze rdozne typy majg inny
spadek napiecia w kierunku przewodze-
nia. Przy uzyciu diod czerwonych mozna
stosowaé¢ polaczenie szeregowo-réwnole-
gle, gdyz przy zasilaniu 4,5 V spadek na-
piecia na dwoch szeregowo polgczonych
diodach wynosi okolo 2 x 1,6 V = 32V -
jest to mniej, niz napiecie zasilania pom-
niejszone o spadek napiecia na tranzysto-
rze T1 (stosujemy rezystory szeregowe o
wartosci 2,7 oma). Jezeli zdecydujemy sie
na zastosowanie zielonych lub zéltych
diod, na ktorych wystepuje spadek napie-
cia okolo 2,4 V, musimy wykonaé potacze-
nie réwnolegle, a rezystory ograniczajgce
prad wlaczone w szereg z kazdg diodg
majg wtedy wartos¢ 27 oméw. Oprocz
zwigkszonej liczby rezystorow rozwigza-
nie to ma jeszcze jedng wade: pobor pradu
przez zespol diod wzrasta dwukrotnie —
wskazane byloby zatem uzycie jednak
diod czerwonych, najlepiej (po zéttych) wi-
docznych z daleka.

Konstrukcja mechaniczna sygnalizato-
ra moze by¢ dowolna - cze$éé sterujaca
najlepiej zmontowaé na niewielkiej plytce
drukowane] przedstawionej na rys, 2. Ze-
spot diod swiecgcych montujemy w obu-
dowie z przezroczystego tworzywa zaopa-
trzonej w uchwyty (paski) do zamocowa-
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nia na rekawie lub innej czesci ubrania.
Nalezy zwroéci¢ uwage na odpowiednie za-
montowanie fotorezystora tak, aby swia-
tlo nadjezdzajacych samochodow padalo
wprost na niego — najlepiej zatem plytke z
ukladem sterowania oraz z zespotem diod
swiecgcych i plaskg baterig 4,5 V umiescié¢
we wspolnej obudowie przymocowanej
np. z tytu do pasa - fotorezystor skierowa-
ny jest tak samo, jak diody $wiecgce — do
tylu.

Aleksander Sawow

JMiad Konstruktor”
Sofia
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